

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27326期

国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版

2024年4月24日 星期三 农历甲辰年三月十六

不断迈上新台阶 奋力谱写新篇章

——习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话提振信心、指引方向

新华社记者

4月23日下午,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话,为推动西部地区高质量发展擘画蓝图、领航掌舵。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,锐意进取、担当作为,久久为功,在新时代新征程上奋力谱写西部大开发新篇章。

新华社重庆4月23日电

迈出更大步伐 提振发展信心

西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区高质量发展迈出更大步伐,地区生产总值从2019年的20.5万亿元增长至2023年的26.9万亿元,年均增长4.9%。

“习近平总书记充分肯定了西部地区近年来取得的发展成效,这让我们进一步坚定了发展信心。”重庆市发展改革委主任高健说,重庆是西部地区唯一的直辖市,2023年生产总值占西部地区比重达11.2%。重庆将不断提升自身在西部地区带头开放、带动开放能力建设,扛起主体责任、发挥自身优势,为新时代推动西部大开发作出更大贡献。(转3版)

习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调

进一步形成大保护大开放高质量发展新格局 奋力谱写西部大开发新篇章



4月23日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。



4月23日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。

新华社重庆4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调,西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续发展能力,在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、四川省委书记王晓晖、陕西省委书记赵一德、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞先后发言,就推动西部大开发汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区和新疆生产建设兵团主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区生态环境保护修复取得重大成效,高质量发展能力明显提升,开放型经济格局加快构建,基础设施条件大为改观,人民生活水平稳步提高,如期打赢脱贫攻坚战,同全国一道全面建成小康社会,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。同时要看到,西部地区发展仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。

习近平强调,要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向,因地制宜发展新兴产业,加快西部地区产业转型升级。强化科技创新和产业创新深度融合,积极培养引进用好高层次人才,努力攻克一批关键核心技术。深化东中西部科技创新合作,建好国家自主创新示范区、科技成果转化示范区。

习近平指出,要坚持以高水平保护支撑高质量发展,筑牢国家生态安全屏障。优化国土空间开发保护格局,加强生态环境分区管控,加快推进重要生态系统保护和修复重大工程,打好“三北”工程三大标志性战役。强化生态资源保护,加强森林草原防灭火能力建设,深化重点区域、重点领域污染防治。大力推动传统产业节能降碳改造,有序推进煤炭清洁高效利用。完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制。

习近平强调,要坚持以高水平保护支撑高质量发展,筑牢国家生态安全屏障。优化国土空间开发保护格局,加强生态环境分区管控,加快推进重要生态系统保护和修复重大工程,打好“三北”工程三大标志性战役。强化生态资源保护,加强森林草原防灭火能力建设,深化重点区域、重点领域污染防治。大力推动传统产业节能降碳改造,有序推进煤炭清洁高效利用。完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制。

对内外开放水平。大力推进西部陆海新通道建设,推动沿边地区开发开放,深度融入共建“一带一路”。完善沿边地区各类产业园区、边境经济合作区、跨境经济合作区布局,推动自贸试验区高质量发展。稳步扩大制度型开放,打造市场化法治化国际化营商环境。更加主动服务对接区域重大战略,积极融入全国统一大市场建设,创新东中西部开放平台对接机制,深化与东中部、东北地区务实合作。

习近平指出,要坚持统筹发展和安全,提升能源资源等重点领域安全保障能力。加快建设新型能源体系,做大做强一批国家重要能源基地。加强管网互联互通,提升“西电东送”能力。加强矿产资源规划管控和规模化集约化开发利用,加快形成一批国家级矿产资源开采和加工基地。提高水资源安全保障水平。创新跨地区产业协作和优化布局机制,有序承接产业梯度转移。(转3版)

甘肃代表团在阿联酋沙特开展友好交流和经贸招商 庄国泰带队

本报讯(新甘肃·甘肃日报通讯员魏继强)按照省委安排,4月15日至22日,省政协主席庄国泰率甘肃代表团出席在阿联酋阿布扎比召开的世界未来能源峰会,并在阿联酋、沙特两国开展友好交流和经贸招商活动,与相关方面共话团结、共商合作。

在阿联酋,庄国泰出席了世界未来能源峰会甘肃馆开馆仪式并巡馆,出席了中国(甘肃)——阿联酋(迪拜)特色产业项目国际招商推介洽谈会及集中签约仪式、中国甘肃恒远动力签约仪式并分

别致辞,见证我省新能源企业和阿联酋企业签约。考察团先后与阿联酋经济部、阿联酋能源部石油中心,中国贸促会驻海湾代表处、华人华侨联合会迪拜分会等相关方面负责人进行座谈交流,考察了马斯达尔清洁能源城和甘肃在迪拜有关企业。其间,考察团还拜会了中国驻阿联酋大使、中国驻迪拜总领事。

在沙特阿拉伯,庄国泰出席中国(甘肃)——沙特(利雅得)新能源产业和特色项目国际招商推介会并致辞,见证我省科研机构和企业与沙特相关方

面签约。考察团拜访了沙特投资部、沙特国家植被发展与荒漠化防治中心、中资企业协会等,考察了沙特“一带一路”文化交流项目,并分别进行了会谈交流。其间,考察团与沙特商务部、商会、食品安全基金负责人进行了非正式沟通交流,拜会了中国驻沙特阿拉伯大使馆临时代办。

考察期间,我省有关科研机构、企业成功签约16项,促成新合作意向4项,涉及新能源产业、节水灌溉、防沙治沙等多个方面。

向“新”发力 向“质”跃升 ——一季度省属企业多点发力稳增长观察



新甘肃·甘肃日报记者 王占东

一季度,兰石集团石油装备出口订货3.9亿元人民币,同比增长364.89%,为历年首季度增长之最,石油钻机国际订单已排产至下半年;

金川集团镍精炼电积系统优化提升项目、镍原料火法生产线全面投产,新增2万吨优质镍产能;

甘肃文旅集团抢抓天水麻辣烫烫

“流量”,与800多家旅行社、酒店签订合作及引流协议,预计将在旅游旺季带来30%的客流增长和20%的收益增长;

……

今年以来,省政府国资委指导省属企业对标全省经济增长目标,加快培育和发展新质生产力,多措并举提升发展质效,推动省属企业高质量发展。

一季度,省属企业实现工业总产值

1246.33亿元,同比增长14.71%;实现利润总额50.12亿元,同比增长1.33%;实现净利润38.96亿元,同比增长5.79%,为全年经济稳中向好、稳步提质迈出了坚实步伐。

高标准引领 多措并举稳增长

春潮澎湃,生机盎然。

4月9日,在兰石集团钻机总装试验场,天车滑行,机器轰鸣,工人们正齐心协力组装一台石油钻机。

兰石装备国际销售经理魏健说,第一台钻机已于3月底发往南美洲客户,第二、三台正在组装,第四台正在生产制造,将陆续发往北美洲客户。(转2版)

联合国世界粮食计划署甘肃学龄前儿童营养改善试点项目接续启动实施

本报兰州4月23日讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)今天,联合国世界粮食计划署甘肃学龄前儿童营养改善试点项目临夏县项目总结暨礼县项目启动会在兰州召开。会议总结了三年来临夏县项目实施情况,并就礼县项目进行签约启动。

据介绍,2021年,联合国世界粮食计划署与农业农村、甘肃省农业农村

厅共同签署了《关于在中国国别战略计划(2017-2021)框架下实施甘肃学龄前儿童营养改善试点项目的项目协议》,甘肃成为继广西、湖南之后的第三个实施该项目的省份,助力我省农村欠发达低收入地区3至5岁儿童营养改善,并通过试点项目积累实证经验,撬动更多的资源推动有关政策支持和关

注农村学龄前儿童营养改善。

截至今年1月,联合国世界粮食计划署甘肃学龄前儿童营养改善试点项目首个落地项目,即临夏县项目已圆满完成。3年实施期间,项目以“中央厨房”供餐模式累计为8所幼儿园的4900多名在园儿童提供每日4元标准的营养早餐。(转2版)

建设美丽家园 共享美好生活

——酒泉市多举措推动新型城镇化建设

马学全

近年来,酒泉市按照“一心两极四轴多点”市域空间发展思路,突出底色、成色、特色,描绘出一幅城乡融合、产城

融合、文旅融合的丝路特色新型城镇化新图景。

厚培城乡融合“营养土”

近年来,酒泉市坚持把推进农业转移人口市民化作为新型城镇化建设的

首要任务,实现落户零门槛、迁入无障碍。截至目前,全市常住人口城镇化率达65.9%。

酒泉市全面落实农业转移人口随迁子女入学“两为主”政策,1.6万名外来务工人员随迁子女同等享受义务教育阶段免试就近入学政策。积极引导和扶持民办幼儿园普惠性发展,全市公办幼儿园和普惠性民办幼儿园覆盖率94.2%,学前教育入公办园难、入民办园贵的问题得到改善。(转10版)